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„A paranccsal az ember egy menetjegyet kap a végál-

lomás feltüntetésével. A legmegfelelőbb útvonalat, a 

különböző kerülőket az utazóra kell bízni.”   

(Heinz Guderian, 1888-1954) 

 
A probléma megfogalmazás és az értekezés célja 
 

Magyarország 1999 óta tagja a NATO-nak. Az el-
telt évtized jelentős változásokat hozott a Magyar Hon-
védség (MH) feladat- és vezetési rendszerében, miközben 
szerkezeti felépítése is változott. A Magyar Köztársaság 
2004-ben teljesen áttért a korábbi sorozásra épülő had-
erőről a professzionális önkéntes hadseregre.  

Az MH-gel szemben felmerülő új, összetett kihívá-
sok megkövetelik a szolgálati kultúra és a szellemiség 
megújítását is. Az új szellemiség alapvető követelménye 
egy modern vezetési elmélet, amely képes biztosítani a 
MH NATO-n belüli interoperabilitását is. Ennek a kihí-
vásnak a küldetésorientált katonai vezetésszemlélet – 
eredeti nevén “Auftragstaktik” (küldetésorientált harcá-
szat) tökéletesen eleget tud tenni.  

Az “Auftragstaktik” a Német Szövetségi Véderő 
(Bundeswehr) egyik sarokkövét jelentő vezetési és irá-
nyítási doktrína, amelynek születése a XIX. század elejé-
re datálható. Gyökerei a porosz hadseregreformerekig 
nyúlnak vissza, akik 1808-ban, a Napóleontól elszenve-
dett Jénai csatavesztés után, kezdték meg tevékenységü-
ket. Ez a vezetésszemlélet mára a NATO meghatározó 
vezetési felfogásává nőtte ki magát.  



 3

A küldetésorientált katonai vezetés olyan fogalmak-
ra épül, mint az egyéni kezdeményezőkészség, önálló 
döntéshozatal, valamint az elöljáró fejével gondolkozva 
hozni meg a saját döntéseket. Röviden összefoglalva a 
parancsnok csak azt határozza meg az alárendeltjei részé-
re, hogy mit tegyenek (a célt), de azt nem, hogy miként. 
Ez annyit jelent, hogy az alárendelt parancsnok önállóan, 
további parancsnoki ráhatás nélkül is képes végrehajtani 
a kapott parancsot.  

Az alárendeltek nagy cselekvési tere, kezdeménye-
zőkészsége és szabadsága rugalmasságot és gyorsaságot 
kölcsönöz a végrehajtáskor. De a küldetésorientált veze-
tésszemlélet többet jelent, mint egyszerűen csak feladatot 
szabni az alárendeltnek és ráhagyni a végrehajtást. Az 
elöljárónak ugyanis kötelessége a feladat-végrehajtáshoz 
minden forrást biztosítani.  

Az német “küldetésorientált harcászat” elnevezés 
bizonyos szempontból félreérthető, ugyanis ez a vezetés-
szemlélet nem korlátozódik a katonai vezetés harcászati 
szintjére. A valódi értelmezésben ugyanis ez egy vezetési 
filozófia, amely meghatározza a Bundeswehr teljes rend-
szerét a felső vezetéstől (stratégiai szint) egészen a rajpa-
rancsnokig (harcászati szint).  

A magyar haderő a II. világháború utántól egészen 
a 90-es évekig szigorú, úgynevezett parancsorientált ve-
zetési szellemben működött, amely a centralizált katonai 
vezetésszemlélet egyik útja. Ez a vezetésfelfogás csak 
minimális függetlenséget enged meg az alárendelteknek 
és a parancsok feltételnélküli végrehajtását részesíti 
előnyben.  

Noha felismertük a katonai vezetésszemlélet változ-
tatásának szükségességét, azonban a gyakorlati megvaló-
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sítás során egy sor probláma jelentkezett. Próbálkoztunk 
megtalálni a helyes gondolkodámódot, de régi módsze-
rekkel és megcsontosodott hagyományokkal kell meg-
küzdenünk napról napra. Nagyon fontos, hogy letegyük a 
voksunkat a katonai vezetés újszerű megközelítése 
mellett és megkezdjük meghonosítását a MH teljes 
rendszerében.  

A változások mindenek előtt megkövetelik a 
világos elméleti alapok ismeretét és a gyakorlati 
tapasztalatok folyamatos feldolgozását. Nem csak az új 
vezetési szemlélet adta előnyöket, de az esetleges 
korlátait is.  

Munkám fő célja, rámutatni a küldetésorientált 
vezetés MH-en belüli szükségszerűségére bemutatni 
alapelveit és előfeltételeit csakúgy, mint a gyakorlatban 
igazolt korlátait. Ezen feladathoz a hadtörténelmet 
hívtam segítségül, mert páldáival nagyon szemléletesen 
tudja bemutatni az új alapelveket.  

A feladatra az 1945 márciusában zajló „Tavaszi 
ébredés” („Frühlingserwachen”) hadműveletet 
választottam. Ez volt a II. világháború utolsó német 
„nagytámadása” („Großoffensive”), amelyen keresztül 
szemléletesen bemutathatók a német „Auftragstaktik” 
lehetőségei és korlátai.  

 
A doktori értekezés szerkezeti felépítése 

 
Értekezésemet a következő szerkezeti rendben 

építettem fel: 
 
Bevezető: A témaválasztás aktualitása, a hazai szakiroda-

lom áttekintése, az alkalmazott mód  szerek 
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felsorolása, a munka szerkezeti felépítése tu-
dományos célkitűzése;          

1. fejezet: A küldetésorientált, valamint a parancsorientált 
katonai vezetésszemléletek alapelvei;  

2. fejezet: Kialakult helyzet és a szemben álló felek had-
műveleti tervei 1945 tavaszán;   

3. fejezet: Erőviszonyok és előkészületek;   
4. fejezet: A hadművelet lefolyása a támadás súlypontjá-

tól eltérő, kisegítő irányokban;  
5. fejezet: A hadművelet lefolyása a támadás súlypontjá-

nak irányában;               
Befejezés: A hadművelet jelentősége, a küldetésorientált 

katonai vezetés megjelenése a hadművelet so-
rán, tudományos eredmények és ajánlások az 
értekezés felhasználására.   

Mellékletek             
Felhasznált források jegyzéke 
Publikációs jegyzék                     

 
Alkalmazott módszerek és tudományos célkitűzések 

 
Fő célkitűzésemnek tekintettem, hogy a küldetés-

orientált katonai vezetés angol és német nyelvű irodal-
mának feldolgozásán túl a kiválasztott hadtörténelmi 
példa témájában rendelkezésre álló régebben is ismert 
források újrarendszerezését. A témában hozzáférhető 
újabb magyar és német levéltári adatokat összegyűjtöt-
tem, rendszereztem és feldolgoztam. Ennek megfelelően 
a cél érdekében nem csak hazai és külföldi szakirodalmat 
vettem górcső alá, de a HM HIM Hadtörténelmi Levéltá-
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rában1 és a német Bundesarchiv-Militärarchiv freiburgi 
levéltárában 2 is folytattam kutatásokat. A szakirodalom 
tekintetében kiemelt hangsúlyt fektettem az itthon kevés-
bé ismert publikációk feldolgozására, amiben nagy előnyt 
jelentett számomra, hogy az intézmény hallgatójaként 
korlátlanul használhattam a Budeswehr 
Führungsakademie3 hamburgi szakkönyvtárát és infor-
mációs centrumát. Noha orosz levéltári forrásokhoz nem 
jutottam hozzá, de az elmúlt másfél évtized témával fog-
lalkozó új orosz szakirodalomból sikerült sokat feldol-
goznom.  

Értekezésem megírása során a fő hangsúlyt arra 
fektettem, hogy a szemben álló felek szervezetének, 
fegyverzetének, harceljárásainak és a hadművelet törté-
néseinek azokat az összefüggéseit emeljem ki, amelyek 
befolyással voltak a küldetésorientált vezetés alapelvei-
nek alkalmazhatóságára. A disszertáció terjedelmi korlá-
tai nem tették lehetővé, hogy a hadművelet eseményeit a 
legapróbb részletekig kibontsam, de a kutató munkám 
során egészen a harcászati szintig lementem. Az össze-
függések feltárásához mindenképpen szükséges volt a 
hadműveleti és hadászati vezetési szintek vizsgálata is, 
mert a küldetésorientált vezetés hatékonyságának fontos 
mutatója, hogy a katonai vezetés egyes szintjeit milyen 
mértékben képes áthatni.   

A terminológia és a harcászati egyezményes jelek 
használatában törekedtem arra, hogy a korabeli kifejezé-

                                                 
1 Honvédelmi Minisztérium Hadtörténeti Intézet és Múzeum Hadtör-
ténelmi Levéltára, továbbiakban: HL 
2 Német Szövetségi Levéltár – Katonai Levéltár, továbbiakban: 
BA/MA 
3 Német Szövetségi Véderő Vezetési Akadémiája  
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seket megfeleltessem a jelenleg használtaknak, ugyanak-
kor igyekeztem a hadviselő felek jellegzetességeit meg-
tartani.4 Ezzel azt céloztam meg, hogy a munkám ne le-
gyen öncélú, hanem a lehető legkisebb energiaráfordítás-
sal lehessen alkalmazni a katonai képzésben és kiképzés-
ben.   

A korábban említetteknek megfelelően a téma 
feldolgozásánál a könnyebb érthetőség és szemléletesség 
érdekében hadtörténelem módszereit alkalmaztam. Az 
általános felől a konkrét felé haladva munkám elején a 
küldetésorientált katonai vezetés általános történelmi 
fejlődésének és alapelveinek áttekintése után bemutatom 
az egymással szemben álló szovjet, illetve német-magyar 
csapatok kialakult hadműveleti helyzetét és terveit. A 
későbbiekben feltárom erőviszonyaikat a hadművelet 
kezdetekor és azok változásait a hadművelet folyamán. 
Ennek érdekében összegyűjtöttem és rendszereztem a 
résztvevő csapatok szervezeti felépítésére, valamint a 
harcértékére és a fontosabb parancsnokok személyére 
vonatkozó adatokat. A hadművelet eseményeit napi bon-
tásban mutatom be, kiemelve a szemben álló felek dön-
téshozatalát befolyásoló legfontosabb tényezőket.  

Elemzem a szovjet siker és a német-magyar ku-
darc okait, összehasonlítom a harccselekmények során 
elszenvedett veszteségeket, valamint a hadművelet kö-
vetkezményeit. Az elemzések révén bizonyítani kívánom, 
hogy a maga korában forradalminak számító küldetésori-
entált vezetésszemlélet miért nem működhetett olyan 
hatékonyan és eredményesen a „Tavaszi ébredés” had-
művelet során, mint ahogy működött a második világhá-
                                                 
4 Ebben nagyban gátolt az a tény, hogy a jelenlegi magyar harcászati 
– hadműveleti terminológia közel sem egységes. 



 8

ború első időszakában és miért érdemes mégis arra, hogy 
a német vereség ellenére a korszerű hadseregek meghatá-
rozó vezetésszemlélete legyen.  

Ennek megfelelően a tudományos célkitűzéseim a 
következők:  
1. Be kívánom mutatni a küldetésorientált és pa-
rancsorientált katonai vezetésszemlélet közötti különbsé-
geket. A hadtörténelem módszereit segítségül hívva, ki-
alakulásának történetén keresztül rá akarok mutatni a 
küldetésorientált vezetésszemléletben rejlő lehetőségekre 
és bizonyítani a manőverező hadviselés terjedéséből 
adódó szükségszerűségét. A küldetésorientált katonai 
vezetésszemlélettel foglalkozó legjelentősebb külföldi 
forrásanyagok feldolgozásán és rendszerezésén keresz-
tül bővíteni szeretném a téma hazai ismeretanyagát. 
2. A „Tavaszi ébredés” eseményeinek hadtörténelmi 
módszerekkel történő feldolgozásán keresztül törekszem 
feltárni a küldetésorientált vezetésszemlélet működésé-
nek legáltalánosabb alapelveit, valamint rámutatni azok-
ra a hibalehetőségekre és korlátokra, amelyek akadályoz-
hatják alkalmazását. Az események és adatok objektív 
elemzésével és összevetésével – a jelenkor követelmé-
nyeinek megfelelően – igyekszem újra fogalmazni a 
„Tavaszi ébredés” hadműveleti és főbb harcászati össze-
függéseit.   
3. Az elsődleges (levéltári) források, a rendelkezésre 
álló korábbi, valamint új hazai és külföldi szakirodalom 
feldolgozásával, rendszerezésével és kritikai összeveté-
sével, valamint a saját kutatásaim eredményeinek ötvözé-
sével bővíteni szeretném a témában rendelkezésre álló 
hazai szakmai ismeretanyagot. A NATO szabványok-
nak megfelelő térképvázlatokkal és gyakorlatban alkal-
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mazott szabályok alkalmazásán keresztül a parancsnokok 
és csapatok felkészítéséhez könnyebben alkalmazható-
vá akarom tenni a kidolgozásra kerülő hadtörténelmi 
példát. A forrásadatok újrafeldolgozásával és rendszere-
zésével pontosítani akarom és elemezni a harcoló felek 
erőviszonyait, valamint bővíteni a német támadó had-
művelet kudarcának okaira vonatkozó szakmai ismere-
teket.   
4. Az összefüggések feltárásán keresztül bizonyíta-
ni kívánom, hogy az önállóan dönteni képes alegységpa-
rancsnokok szükséglete mellett a küldetésorientált veze-
tésszemlélet meghonosítása elengedhetetlen része a Ma-
gyar Honvédségben folyó szolgálati kultúraváltásnak 
 
Publikációs jegyzék 
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